

全国象棋青年锦标赛骆航远夺冠

本报讯 7月27日，2025年全国象棋青年锦标赛(个人)在河南省鹤壁市结束了最后一轮的角逐。上海骆航远以7胜2和积16分的不败战绩夺得冠军。

本次比赛设男子组个人赛和女子组个人赛，共有来自北京、天津、河北等29个单位的129名青年运动员参赛。参赛选手年龄为15至19岁，男子、女子组均采用积分编排制，男子组共进行9轮比赛，女子组进行7轮比赛。

全国象棋青年锦标赛(个人)创办于2008年，自创办以来，一直是全国青年象棋棋手检验棋艺水平的重要舞台，为我国象棋运动的可持续发展持续输送后备力量。比赛举办地鹤壁历史悠久、人文荟萃，是一座文化底蕴深厚的城市。本次赛事活动的举办不仅是弘扬中华优秀传统文化的重要举措，也是文旅融合发展的生动实践。

在男子组比赛中，骆航远在前8轮过后积14分领跑群雄，广东廖锦添、厦门廖立恒、上海翟睿昂、成都苏奕霖同积12分紧随其后。第九轮，骆航远执红击败廖锦添，翟睿昂执红弈和廖立恒，苏奕霖执黑击败周南周珂。全部9轮比赛结束后，骆航远积16分获得冠军，苏奕霖积14分获得亚军。宁波许鑫鑫、杭州张轩杰、成都陈田翼、上海翟睿昂、



骆航远(左)在比赛中。

厦门廖立恒、江苏刘子扬等6人同积13分，许鑫鑫对手分最高获得季军。

在女子组比赛中，江苏罗响曦在前6轮过后积11分排名第一，重庆周佳颖积10分排名第二，重庆张若桐积9分排名第三。最后一轮张若桐发挥出色，

执红击败了此前未尝败绩的罗响曦，将队友周佳颖送上了冠军宝座。周佳颖在最后一轮比赛中执黑弈和云南王丽宸。全部7轮比赛结束后，周佳颖、罗响曦和张若桐同积11分，按照对手分的高低分别获得女子组冠军、

亚军、季军。本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，河南省全民健身中心、河南省棋牌协会、鹤壁市教育体育局承办。

(葛会忠)

全国国际象棋棋协大师赛杭州站举行

本报讯 “弈战学堂杯”2025年全国国际象棋棋协大师赛(杭州站)日前在杭州英冠温德姆酒店开幕，共有来自全国各地的543位棋手参赛。

比赛由中国国际象棋协会颁发的棋士等级证书为依据，按等级分组，分为棋协大师组、男子候补棋协大师组、女子候补棋协大师组、男子一级棋士组和女子一级棋士组共五个组别。持有候补棋协大师或二级运动员证书的棋士达到相应胜率，可申报棋协大师；持有

一级棋士证书的棋士达到相应胜率，可申报候补棋协大师。

全国国际象棋棋协大师赛是总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办的品牌赛事，在推广普及国际象棋方面发挥了重要作用，深受广大青少年喜爱。本次杭州站的比赛为期三天，进行9轮瑞士制积分赛。比赛得到中国棋院杭州分院的大力支持，由杭州新智荟科技有限公司承办，各组冠军将于7月28日产生。

(葛会忠)

全国桥牌公开赛贵州完赛

本报讯 7月27日，2025年“乡村振兴·智慧织金”全国桥牌公开赛在贵州织金县结束，沈阳拓普队在决赛中以63比36战胜锦江区桥牌协会队夺得冠军。

本次比赛共有64支队伍500余名队员参赛。比赛先进行9轮排位赛，再进行淘汰赛，每轮淘汰赛分为两节，直到决出冠亚军。

9轮排位赛过后，弘途微光队、沈阳拓普队等排名前16的队伍进入淘汰赛。在八分之一决赛中，沈阳拓普队以52比43战胜智

艺队挺进八强。随后沈阳拓普队以54.25比45险胜成都青羊队进入半决赛。半决赛中，沈阳拓普队和杭州桥协队展开两节比拼，最终，沈阳拓普以63比49战胜对手晋级决赛。决赛中，沈阳拓普队以63比36大胜锦江区桥牌协会队夺得冠军。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、贵州省体育局主办，织金县文体广电旅游局协办。

(张斌)

中国魔方运动巡回赛系列活动“转”动汕头

本报记者 黄心豪

2025年中国魔方运动巡回赛系列活动(汕头站)暨“一带一路”群众体育系列赛WCU魔方大赛日前在广东省汕头市正大体育馆开赛，来自全国各地的500余名运动员齐聚一堂，在个人单项、个人全能、团体接力三个大项中展开激烈角逐。

汕头与魔方渊源颇深，作为“中国魔方之都”，汕头市澄海区拥有年产值超300亿元的玩具产业集群，其中魔方产值占据全球市场份额的45%以上，凭借绝对的产业优势为全球魔方运动发展筑牢根基。

国家体育总局棋牌运动管理中心相关负责人表示，魔方以其千变万化的魅力、挑战极限的智力比拼和零门槛的参与特性，成为众多爱好者尤其是青少年喜爱的“智力玩伴”，让智慧的乐趣传遍全国。为推动魔方更好融入智力运动大家庭，与其他智力运动项目携手稳健前行，今年6月，体育总局棋牌中心牵头成立了中国魔方运动



比赛现场

工作委员会，对魔方运动的开展加强监管和服务力度，进一步规范和完善赛事体系，举办更多高水平赛事满足魔方运动爱好者需求。

此次赛事落户汕头，与汕头魔方产业形成高水平互动，是“体育+智造”“体育+文旅”深度融合的生动实践，更是魔方从“玩具产业”融入“体育产业”的一次质的飞跃。汕头市魔域文

化有限公司负责人表示，魔方从益智玩具转型为智力竞技运动，为魔方生产厂家带来新机遇和新挑战。作为魔方全产业链企业，魔域文化将专注于魔方赛具的研发设计、精密与自动化制造、数字与智能应用结合的研发，为魔方竞技比赛提供优质赛具，助力魔方运动员取得优异成绩。

本次巡回赛首站与“一带一路”

群众体育系列赛WCU魔方大赛同步举办。通过“一带一路”群众体育交流平台运用线上和线下结合模式，魔方竞技在更广泛的范围内开展，让这项智力运动成为连接各国人民的文化纽带，正如大赛的宣传口号——方寸之间，世界相连。

本次大赛是2025年中国魔方运动巡回赛系列活动的首场赛事。赛前，为期两天的中国魔方运动一级裁判员培训班在汕头举办，业内的专家学者进行了内容丰富的授课，来自全国各地80余家魔方运动协会和培训机构的百余名学员参加培训。接下来的8至11月，每个月都将有魔方赛事活动为广大魔方爱好者提供更多机会。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、国家体育总局对外体育交流中心主办，广东省体育总会支持，广东省社会体育和训练竞赛中心、汕头市文化广电旅游体育局、北京魔方未来体育赛事管理有限公司共同承办。

全国五子棋棋王赛新泰落子

本报讯 “新泰杯”2025年全国五子棋棋王赛日前在山东省新泰市拉开帷幕，吸引了来自全国各地的26支代表队近120名棋手参赛，其中公开组汇聚了曹冬、吴翰、梅凡、芦海、倪仲星、朱建锋、何舒军、黄湘凝、于亚君、李小青等名将。

“新泰杯”全国五子棋棋王赛于2024年创办，今年是第二届，赛期4天，竞赛项目为个人赛，分为公开组、超快棋组、U14组和U10组。比赛为各地不同年龄段的五子棋高手提供了一个展示棋艺、对弈交流的平台。

参赛选手张至诚现在只有11岁，这次参加U14组的比赛。“我从6岁就开始学习五子棋，之前参加过省市级的比赛，但全国大赛还是第一次。”张至诚说，“这次能和

这么多高手过招，是非常难得的学习机会。希望在对战中提升棋艺，也盼着能取得好成绩。”来自保定市快乐连珠俱乐部的蒋诚郎说：“这是我第二次来新泰参赛，赛场环境和服务保障还是一如既往，很赞。”

新泰市拥有非常深厚的智力运动基础，成功举办过2024年世界五子棋团体锦标赛、2023年全国中学生五子棋锦标赛暨全国小学生五子棋训练营等五子棋国际和国内高水平赛事，通过顶级赛事的持续举办，推动体育、文化、旅游深度融合，为县域经济高质量发展注入新动能。

本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心主办，泰安市体育局、新泰市人民政府联合承办。

(葛会忠)

全国五子棋青少年锦标赛秦皇岛收枰

本报讯 2025年全国五子棋青少年锦标赛日前在河北秦皇岛国家体育总局训练基地(中国足球学校)落幕。本次赛事作为国内青少年五子棋最高水平的年度盛会，吸引了32支代表队367名青少年棋手同场竞技，切磋棋艺。

本次比赛共设U8、U10、U12、U14四个年龄组，旨在为广大青少年棋手搭建竞技交流平台，发现和培养五子棋后备人才。赛事的举办，不仅推动了五子棋的普及发展，还有力弘扬了中华优秀传统文化。小棋手们在方寸棋盘间运筹

帷幄，展现了良好的竞技状态 and 蓬勃向上的精神风貌。

经过九轮紧张激烈的对弈，各组别优胜者脱颖而出。混合团体方面，上海棋院(上海市棋牌运动管理中心)获得U14组混合团体冠军，浙江省智力运动管理中心获得U12组和U10组混合团体冠军，台州市白云小学获得U8组混合团体冠军。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心主办，国家体育总局秦皇岛训练基地(中国足球学校)承办。

(葛会忠)

北京市少年宫中小学生棋星杯大赛收官

本报讯 2025年北京市中小学生棋星杯大赛暨北京市少年宫第33届棋星杯少儿比赛日前在北京市少年宫收官。

本次比赛为期两周，设围棋、国际象棋、象棋三个项目，共有1300余名中小学生参赛。

各项预赛在北京市朝阳区、丰台区、大兴区、通州区、顺义区、延庆区六个区进行，经过4天比拼，共有300余名参赛队员晋级决赛阶段的比赛。

决赛阶段在北京市少年宫进行。王一帆、刘嘉萱分获围棋少年组男女第一名，冯昱胜和陈玥伊分获国际象棋少年组男女冠军，象棋少年组男女冠军分别归属牟安华和张炜荣。获奖选手通过线上方式与天津市青少年活动中心、重庆市少年宫、成都市青少年宫的青少年棋手进行了跨地区交流。本次赛事由北京市教育委员会指导，北京市少年宫主办。

(张斌)

“家校社协同”推动国际象棋破圈发展

本报记者 葛会忠

近期全国国际象棋棋协大师赛(绍兴站)、中国国际象棋冠军赛等高水平国际象棋赛事接连在绍兴越城举办，赛事融合当地丰富的文旅特色资源，有力促进了国际象棋破圈发展。

近年来，绍兴越城将国际象棋作为深化体教融合的重要抓手，大力推动国际象棋进校园、进课堂，不仅在中小学广泛开设国际象棋课程，建立校队和兴趣小组，更致力于构建从普及到提高的人才梯队培养体系，鼓励、支持社会力量参与国际象棋培训及办赛。同时，通过积极承办各等级、各年龄段赛事，为本地棋手创造了大量的实战锻炼机会，营造了浓厚的交流学习氛围。正是这些持续的努力，使得绍兴越城积累了丰富的赛事组织经验，培养了一大批优秀棋手和爱好者，并形成了政府主导、学校助力、社会广泛参与的良好生态，从而吸引了国家级高水平赛事相继落户于此，并由此进一步带动当地国际象棋发展，形成良性循环。这一系列推动国际象棋破圈发展的举措，形成了非常值得借鉴的国际象棋“越城样本”。

由绍兴市人民政府办公室印发的《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》明确指

出，“打造一批每年固定在绍兴举办的品牌赛事；越城区重点打造国际象棋、排球、棒(垒)球等赛事”。另外，2022年发布的《绍兴市越城区人民政府办公室关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》明确提出，培育体育品牌赛事，以进一步打造越城区国际象棋品牌和打造精品赛事为目标，全力办好国际象棋女子国际公开赛、国际空竹邀请赛、中国国际象棋冠军赛等品牌赛事，形成国际象棋、空竹等项目的全国、国际级赛事承办能力。绍兴越城正系统性地将国际象棋推广融入体育产业发展战略，通过重点区域布局，不仅加速了赛事品牌化和国际化进程，还为本地棋手搭建了从“草根”到精英的成长平台。这一政策导向直接激发了广大青少年的参与热情。

在系统性教育支持方面，绍兴越城多所小学幼儿园不仅将国际象棋纳入校本课程体系，还建立了“家校社协同”机制。通过这一机制，学校、家庭与社区三方形成合力，共同搭建资源共享平台，定期组织校内课程、家庭训练营及社区赛事活动，确保青少年从启蒙到进

阶的全程培养，为体教融合注入持续动力。在基础设施方面，绍兴越城也在逐步加大投入，优化升级国际象棋训练场地和比赛场馆，引入智能化教学设备，提升训练效率和比赛体验。同时，绍兴特别是越城区积极承接国际象棋相关赛事活动，进一步激活了城市体育、文化、旅游及其他产业资源。以塔山小学为例，该校不仅创新了德育评价模式，构建了基于志愿服务的多元德育评价体系，即家校社协同构建的“志愿服务

多元德育评价体系”，还积极开展非遗小传人、特色体育项目等相关活动，并多次配合推进国际象棋“进校园”活动。近年来绍兴市越城区国际象棋协会积极开展“送棋进校园”和“送教进校园”活动。特别是在高水平赛事举办期间，在中国国际象棋协会的支持下，“国际象棋大师进校园”活动多次在越城校园成功举办。这些赛事活动不仅激发了学生们对国际象棋的兴趣，还有力推动了国际象棋运动的普及和破圈发展。



国际象棋大师走进绍兴塔山小学。